
 

Stadtverwaltung Sondershausen                              13.03.2024 
Az.: 10 24 11 

 
 

P R O T O K O L L 
 

 38. Sitzung des Stadtrates der Stadt Sondershausen 
 
Ort:  Carl-Schroeder-Saal (ehem. Konservatorium) der Stadt Sondershausen 
  Carl-Schroeder-Straße 10 in 99706 Sondershausen 
 
Datum: 01.02.2024 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende:  19:05 Uhr 
 
Leitung: Herr Pößel  -  Stadtratsvorsitzender (Fraktion Freie Wähler) 
 
Anwesende: Herr Grimm  - Bürgermeister 
 

Fraktion CDU: 
  Herr Kreyer   Herr J. Schmidt Herr Dr. Schrödter Herr Boltze 
  Herr Thiele   
 

Fraktion DIE LINKE./GRÜNE: 
Herr Bauer   Herr W. Schmidt 
 

Fraktion SPD/NUBI: 
Herr Kucksch    Herr Axt   Frau Sonneck 
  
Fraktion Volkssolidarität:  
Herr Schneegans  Herr Schubert  Herr Ludwig    

 Frau Dr. Voigtsberger  Herr Strömel  Herr Bethke      
 

Fraktion AfD: 
Herr Hartung-Schettler Herr Simionoff  Herr Suffa 

 

Fraktion Freie Wähler: 
Herr Kühn   Herr Rübsam    

 

Die Heimat: 
Herr Weber    Herr Herzog    

 

entschuldigt:  Herr Strotzer  Frau Rößner   Frau Pfefferlein  Frau Marx   
  Frau Rasch   Herr Reitzig 
 
Verwaltung:  Herr Aschenbrenner  (Fachbereichsleiter Zentrale Verwaltung) 

Frau Steuerwald (Fachgebietsleiterin Finanzverwaltung) 
  Frau Biedermann  (Fachbereichsleiterin Kinder, Jugend und Sport) 
  Frau Keyser   (Fachgebietsleiterin Stadtplanung) 
  Herr Pforr  (SB Liegenschaften) 

Frau Langhammer  (Stabstellenleiterin Kultur / Tourismus / Wirtschaftsförderung) 
Herr Strunck  (Leiter Stadtmarketing /Tourismus / Wirtschaftsförderung) 
Frau Skara  (PR Öffentlichkeitsarbeit) 
Frau Nowak  (Schriftführerin) 
Frau Bathke  (Auszubildende) 

 
weitere Gäste laut Gästeliste   
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Tagesordnung: 
 

öffentlicher Teil:  
 

1. Fragestunde für die Einwohner der Stadt Sondershausen 

2. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

3. Feststellung der Tagesordnung und Abstimmung - öffentlicher Teil  

4. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Stadtratssitzung  

4.1 vom 30. November 2023 

4.2 vom 14. Dezember 2023 

5. Beschluss zum Entwurf der Ergänzungssatzung Nr. 12 „Wohnbebauung Mühlgasse – OT 

Großfurra“ 

 
6. Beschluss zum Entwurf der 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 29 „Gewerbe- und 

Industriepark, Glückauf“ Teilbereich II 

 
7. Beschluss über die Aufstellung des Flächennutzungsplanes der Stadt Sondershausen 

 
8. Beschluss über die Kündigung der Kooperationsvereinbarung mit der Deutsche GigaNetz 

GmbH 

 
9. Beschluss über die Neufassung der Richtlinie zum Bürgerbudget der Stadt Sondershausen 

 
10. Informationen der Bürgermeister / Anfragen und Hinweise der Stadtratsmitglieder 

nichtöffentlicher Teil… 
 
öffentlicher Teil: 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Herr Pößel, begrüßte die Anwesenden.  
 
zu TOP 1: 
 
Zur Bürgerfragestunde gab es eine Wortmeldung. 
 
Herr Schröder (Bürger) äußerte sich zum Thema Tierschutz in der Region. Er berichtete von einem 
Fall mit einer verletzten Katze und kritisierte, dass nun das Tierheim in Sömmerda zuständig sei und 
dieses 45 Min. brauchte, um vor Ort zu sein.  
Herr Grimm teilte mit, dass Herr Theiß aus persönlichen Gründen keine 24h- Bereitschaft mehr 
abdecken kann. Das Tierheim besteht weiterhin und im Notfall ist er weiterhin verfügbar.  
 
Herr Schneegans bat darum, die Bürger über den Wechsel zu informieren. 
 
zu TOP 2: 
 
Die 38. Sitzung des Stadtrates der Stadt Sondershausen (öffentlicher Teil) wurde durch den 
Stadtratsvorsitzenden, Herrn Pößel, eröffnet. Er stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 
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Zu Beginn der Sitzung waren 24 Stadtratsmitglieder und der Bürgermeister anwesend. 
 
zu TOP 3: 
 
Die Mitglieder des Stadtrates stimmten der Tagesordnung (öffentlicher Teil) einstimmig zu. 
 
zu TOP 4: 
zu TOP 4.1: 
 
Die Mitglieder des Stadtrates stimmten mit 21 Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen der Niederschrift 
vom 30. November 2023 zu. 
 
zu TOP 4.2: 
 
Die Mitglieder des Stadtrates stimmten mit 23 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltungen der Niederschrift 
vom 14. Dezember 2023 zu. 
 
zu TOP 5: 
 
Der Stadtratsvorsitzende verlas die Beschlussvorlage zum Beschluss über den Entwurf der 
Ergänzungssatzung Nr. 12 „Wohnbebauung Mühlgasse – OT Großfurra“ der Stadt Sondershausen. 
Auf Nachfrage wurde vom Ortsteilbürgermeister Großfurra, Herr Schmidt, mitgeteilt, dass der 
Ortsteilrat den Beschluss befürwortet. Der Bauausschuss befürwortete diesen Beschluss in seiner 
Sitzung am 12.12.2023. 
 
Der Stadtrat der Stadt Sondershausen beschloss den Entwurf der Ergänzungssatzung Nr. 12 
„Wohnbebauung Mühlgasse – OT Großfurra“ der Stadt Sondershausen nach § 34 Abs. 4 bis 6 
Baugesetzbuch (BauGB) und die Beteiligung der Öffentlichkeit, gemäß § 3 Abs. 2 BauGB. Die 
berührten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind gemäß § 4 Abs. 2 BauGB zu 
beteiligen. Die Anlagen sind Bestandteil des Beschlusses. 
 
Abstimmung:  Anwesend insgesamt: 25     
   Ja-Stimmen:   25 
   Nein-Stimmen:  keine 
   Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.:  SR 516-38/2024 
 
zu TOP 6: 
 

Der Stadtratsvorsitzende verlas die Beschlussvorlage zum Beschluss über den Entwurf der 3. 
vereinfachten Änderung des Bebauungsplanes Nr. 29 „Gewerbe- und Industriepark, Glückauf“ 
Teilbereich II der Stadt Sondershausen. Der Bauausschuss befürwortete diesen Beschluss in seiner 
Sitzung am 12.12.2023. 
 
Der Stadtrat der Stadt Sondershausen beschloss den Entwurf der 3. vereinfachten Änderung des 
Bebauungsplanes Nr. 29 „Gewerbe- und Industriepark, Glückauf“ Teilbereich II der Stadt 
Sondershausen nach § 13 Baugesetzbuch (BauGB) und die Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 
Abs. 2 BauGB. Die berührten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind gemäß § 4 
Abs. 2 BauGB zu beteiligen. Die Anlagen sind Bestandteil des Beschlusses. 
 
Abstimmung:  Anwesend insgesamt: 25     
   Ja-Stimmen:   25 
   Nein-Stimmen:  keine 
   Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.:  SR 517-38/2024 
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Herr Kreyer erkundigte sich, ob noch Eigentumsfragen zum Grundstücksangelegenheiten mit dem 
Landratsamt Kyffhäuserkreis offen seien. Herr Pforr teilte dazu mit, dass alle Eigentumsfragen geklärt 
seien. 
 
zu TOP 7: 
 
Der Stadtratsvorsitzende verlas die Beschlussvorlage zum Beschluss zur Aufstellung des 
Flächennutzungsplanes der Stadt Sondershausen gemäß § 1 Abs. 3 und § 2 Abs.1 BauGB. 
 
Herr Boltze fragt, ob die Verwaltung die Aufstellung des Flächennutzungsplanes selbst durchführt 
oder externer Planer/in hinzugezogen werden. Frau Keyser teilte dazu mit, dass zwei externe Firmen 
erforderlich sind. Eine Firma wird mit der europaweiten Ausschreibung beauftragt (Planungskosten 
ca. 400.000 €). Ein Vergabebeschluss ist vor der Sommerpause geplant, ergänzte Herr 
Aschenbrenner. 
 
Herr Schneegans erkundigt sich nach der aktuellen Dauer des Prozesses, da im letzten Jahr bereits 
die Haushaltsmittel dafür bereitgestellt wurden. Frau Keyser teilte mit, dass in der Vergangenheit ein 
Entwurf ausgereicht hat. Heute ist für den Einleitungsbeschluss bereits eine Planung erforderlich. Es 
sind auch noch interne Absprachen erforderlich.  
 
Der Stadtrat der Stadt Sondershausen beschloss die Aufstellung des Flächennutzungsplanes der 
Stadt Sondershausen gemäß § 1 Abs. 3 Satz 1 und § 2 Abs. 1 BauGB. 
 
Abstimmung:  Anwesend insgesamt: 25     
   Ja-Stimmen:   25 
   Nein-Stimmen:  keine 
   Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.:  SR 518-38/2024 
 
zu TOP 8: 
 
Der Stadtratsvorsitzende verlas die Beschlussvorlage zum Beschluss über die Kündigung der 
Kooperationsvereinbarung mit der Deutsche GigaNetz GmbH. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass das Unternehmen das Projekt auf unbestimmte Zeit auf Eis gelegt 
hat und seiner Pflichten zur Darlegung genauer Zeitpläne / Ablaufpläne etc. nicht nachgekommen 
war. Aus diesen Gründen möchte die Stadt die Kooperation kündigen. 
 
Es schloss sich eine rege Diskussion an. 
Herr Schneegans teilte mit, dass er sich telefonisch bei dem Unternehmen erkundigte, wie lange das 
Projekt erstmal stillsteht. Sie konnten ihm keine Zeitangabe mitteilen. 
 
Herr Weber fragte, ob die Stadt eventl. Kosten zurückerstattet bekommt. Es wurde mitgeteilt, dass die 
Stadt keine Ausgaben hatte. 
 
Herr Strunck erläuterte, dass die Stadt Sondershausen und andere Kommunen diese Vereinbarung 
abgeschlossen haben, um einen flächendeckenden Ausbau vornehmen zu können. Es lag nicht an 
der Stadt, dass die Firma die Kooperationsbestandteile nicht einhalten konnte.  
 
Der Stadtrat der Stadt Sondershausen ermächtigte den Bürgermeister, Herrn Steffen Grimm, die 
Kooperationsvereinbarung zum Ausbau einer Glasfaserinfrastruktur im Kommunalgebiet der Stadt 
Sondershausen mit der Deutsche GigaNetz GmbH vom 27. September 2022 zu kündigen.  
Die Anlagen 1 und 2 sind Bestandteil des Beschlusses. 
 
Abstimmung:  Anwesend insgesamt: 25     
   Ja-Stimmen:   25 
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   Nein-Stimmen:  keine 
   Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.:  SR 519-38/2024 
 
zu TOP 9: 
 
Der Stadtratsvorsitzende verlas die Beschlussvorlage zum Beschluss über die Neufassung der 
Richtlinie zum Bürgerbudget der Stadt Sondershausen. 
 
Herr Bauer fragte, warum Einreicher nicht gleich Unterstützer sein können (§ 3 Nr. 3 der Richtlinie). 
Herr Aschenbrenner teilte dazu mit, dass die Stadt es analog den Vorschriften für die Wahlen machen 
wollte. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Kühn wurde mitgeteilt, dass auch der Einsatz von Fördermitteln durch die 
Verwaltung geprüft wird. 
 
Herr Weber erkundigte sich nach dem Stand der Umsetzung der letzten Bürgerbudgetanträge. Herr 
Aschenbrenner berichtete, dass sich einige Projekte bereits in der Umsetzung befinden. Erst nach 
dem Inkrafttreten des Haushalt 2024 konnte damit begonnen werden. 
 
Herr Ludwig bedankte sich, dass nun auch eine Online-Abstimmung möglich ist. 
 
Weitere Fragen zum Verfahren wurden beantwortet.  
 
Herr Axt beantragte die Änderung der Bezeichnung von „Bürgerbudget“ auf 
„Bürgerbeteiligungshaushalt“. 
 
Über den Änderungsantrag wurde wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmung:  Anwesend insgesamt: 25     
   Ja-Stimmen:   1 
   Nein-Stimmen:  21 
   Stimmenthaltungen:  3 
 
Der Änderungsantrag wurde abgelehnt. 
Der Stadtrat der Stadt Sondershausen beschloss die Neufassung der Richtlinie zum Bürgerbudget 
der Stadt Sondershausen. Die Anlage ist Bestandteil des Beschlusses. 
 
Abstimmung:  Anwesend insgesamt: 25     
   Ja-Stimmen:   25 
   Nein-Stimmen:  keine 
   Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.:  SR 520-38/2024 
 
zu TOP 10: 
 
Der Bürgermeister teilte folgende Informationen mit: 
 

• Die Stadt Sondershausen hat gemäß § 4 Thüringer Gleichstellungsgesetz (ThürGleichG) 
einen Gleichstellungsplan erstellt. Bestandteil dieses Gleichstellungsplanes ist der Ziele- und 
Maßnahmenplan zur Förderung der Gleichstellung der Beschäftigten. Gem. § 4 Abs. 1 S. 6 
Nr. 3 ThürGleichG ist der Ziele- und Maßnahmenplan dem Stadtrat vorzulegen.  

• Aktueller Stand zur Thematik „Oberzentrum“. Ein Entwurf des Schreibens wurde im 
Ratsinformationssystem zur Verfügung gestellt.  
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Herr Schneegans schlug eine andere Bezeichnung vor - statt Sondershausen/Nordhausen 
eher Südharz/Kyffhäuser und als Übergabezeitpunkt des Schreibens an die Landesregierung 
wäre die Rosenmontagsveranstaltung.  
Weiterhin bat er die Verwaltung, die Institutionen und Vereine bei der Formulierung der 
Stellungnahmen zu unterstützen, z. B. durch die Vorgabe von Textbausteinen. 

• Es wurde um Mitteilung der Beisitzer und Stellvertreter im Wahlausschuss gebeten. 

• Zum Thema Ausbau der B4 wurde mitgeteilt, dass es eine Information vom Ministerium gab, 
in der davon die Rede war, erst 2027 mit dem Ausbau zu beginnen (Fertigstellung 
2029/2030). Als Grund wurde u.a. genannt, Personalmangel. Die Stadtverwaltung hat mit der 
Landrätin des Kyffhäuserkreises und dem Landrat sowie dem Oberbürgermeister von 
Nordhausen einen gemeinsamen Brief aufgesetzt. Seitdem wurden viele Gespräche geführt. 
Aktuelle Informationen dazu wurden im Ratsinformationssystem hinterlegt. 

• Die Stiftung Thüringer Schlösser und Gärten hatte mit der Thüringer Residenzlandschaft einen 
Antrag auf Aufnahme in die deutsche Welterbe-Kandidatenliste (UNESCO-Weltkulturerbe) 
gestellt. Dieser Antrag wurde leider abgelehnt.  

 
Zu den Anfragen aus der Sitzung vom 14.12.2023 wurde Folgendes mitgeteilt:  
 
Herrn Hartung-Schettler wurden die Schuldenstände der Stadt und der Anteil der Wippertal 
Immobilien GmbH daran dargelegt. 
 
Des Weiteren wurde Herrn Kreyer eine Übersicht der Hebesätze einiger Städte in Thüringen und ein 
Vergleich zu den unseren übergeben. Für interessierte Stadtratsmitglieder wurde diese Übersicht in 
Papierform bereitgestellt. 
 
Die Stadtratsmitglieder hatten folgende Anliegen: 
 
Herr Pößel teilt mit, dass das Schild „Mitfahrbank“ in Schernberg verdreht ist. 
 
Herr Kühn bat darum, die Anliegen der Ortsteilbürgermeister ernster zu nehmen.  
 
Herr Axt sprach das Thema: fehlende Wezel-Gedenkstätte an. Im Haushaltsplan 2024 war wieder 
kein Geld eingeplant. Er wies darauf hin, dass Wezel seinen 205. Todestag hatte. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung endete 18:52 Uhr. 
 
 
nichtöffentlicher Teil… 
 
 
 
 
 
gez.    gez. 
Pößel   Nowak 
Stadtratsvorsitzender      Schriftführerin 
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Beschlussfassungen anlässlich der 38. Stadtratssitzung am 01. Februar 2024 
 
öffentlicher Teil:  
 
SR 516-38/2024 Der Stadtrat der Stadt Sondershausen beschließt den Entwurf der 

Ergänzungssatzung Nr. 12 „Wohnbebauung Mühlgasse – OT Großfurra“ der 
Stadt Sondershausen nach § 34 Abs. 4 bis 6 Baugesetzbuch (BauGB) und die 
Beteiligung der Öffentlichkeit, gemäß § 3 Abs. 2 BauGB. Die berührten 
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind gemäß § 4 Abs. 2 
BauGB zu beteiligen. Die Anlagen sind Bestandteil des Beschlusses. 

 
SR 517-38/2024 Der Stadtrat der Stadt Sondershausen beschloss den Entwurf der 3. 

vereinfachten Änderung des Bebauungsplanes Nr. 29 „Gewerbe- und 
Industriepark, Glückauf“ Teilbereich II der Stadt Sondershausen nach § 13 
Baugesetzbuch (BauGB) und die Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 
2 BauGB. Die berührten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
sind gemäß § 4 Abs. 2 BauGB zu beteiligen. Die Anlagen sind Bestandteil des 
Beschlusses. 

 
SR 518-38/2024 Der Stadtrat der Stadt Sondershausen beschloss die Aufstellung des 

Flächennutzungsplanes der Stadt Sondershausen gemäß § 1 Abs. 3 Satz 1 und 
§ 2 Abs. 1 BauGB. 

 
SR 519-38/2024 Der Stadtrat der Stadt Sondershausen ermächtigt den Bürgermeister, Herrn 

Steffen Grimm, die Kooperationsvereinbarung zum Ausbau einer 
Glasfaserinfrastruktur im Kommunalgebiet der Stadt Sondershausen mit der 
Deutsche GigaNetz GmbH vom 27. September 2022 zu kündigen. Die Anlagen 
1 und 2 sind Bestandteil des Beschlusses. 

 
SR 520-38/2024 Der Stadtrat der Stadt Sondershausen beschloss die Neufassung der Richtlinie 

zum Bürgerbudget der Stadt Sondershausen. Die Anlage ist Bestandteil des 
Beschlusses.  

 
 


